

Протокол
заседания Общественного Совета
при Территориальном органе Федеральной службы государственной
статистики по Белгородской области

22 марта 2023 года

№ 26

г. Белгород

Присутствовали:

Селивёрстов Юрий Иванович, председатель Общественного совета при Белгородстате, член Общественной палаты Белгородской области, заведующий кафедрой экономики и организации производства ФГБОУ ВО "Белгородский государственный технологический университет им. В.Г. Шухова"

Члены Общественного совета:

Овчинников Виктор Васильевич, заместитель председателя Общественного совета при Белгородстате, член Совета международной организации "Всемирный Русский Народный Собор", член Совета Общества русской словесности, главный редактор "Белгородской энциклопедии" и "Большой Белгородской исторической энциклопедии";

Атрошенко Владимир Васильевич, заместитель председателя Белгородской региональной общественной организации ветеранов подразделений особого риска;

Белая Лидия Борисовна, член Общественной палаты Белгородской области, председатель правления Белгородского регионального отделения общероссийской общественной организации "Союз пенсионеров России";

Кумейко Вадим Юрьевич, главный редактор газеты "Наш Белгород";

Молчанова Вера Алексеевна, доцент кафедры финансового менеджмента Института экономики и менеджмента ФГБОУ ВО "Белгородский государственный технологический университет им. В.Г. Шухова", кандидат экономических наук;

Никоноров Николай Матвеевич, председатель Совета старейшин Ракитянского района;

Нуридинова Ольга Сергеевна, начальник отдела развития предпринимательства Микрокредитной компании Белгородский областной фонд поддержки малого и среднего предпринимательства;

Павлова Валентина Николаевна, член Совета Регионального отделения Российского военно-исторического общества в Белгородской области;

Рожкова Надежда Петровна, председатель Общественной палаты Белгородской области, директор ГБУК "Белгородская государственная универсальная научная библиотека";

Скляров Александр Викторович, главный клиентский менеджер отдела корпоративных продаж оперативного офиса "Белгородский" ПАО Банк ФК "Открытие";

Черных Антонина Ивановна, доцент кафедры "Экономика" экономического факультета ФГБОУ ВПО "Белгородский государственный аграрный университета имени В.Я. Горина".

В работе Общественного совета принимают участие – руководитель Белгородстата **Абросимов Вадим Юрьевич**, заместители руководителя Белгородстата – **Бондаренко Татьяна Викторовна**, **Харитоновна Светлана Васильевна**, начальник отдела статистики населения и здравоохранения **Курилюк Тамара Михайловна**, начальник отдела сводных статистических работ и общественных связей **Крутикова Инна Юрьевна**.

С приветственным словом к собравшимся обратился руководитель Белгородстата Абросимов Вадим Юрьевич.

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Об основных итогах Всероссийской переписи населения-2020

Докладчик: Курилюк Тамара Михайловна – начальник отдела статистики населения и здравоохранения Белгородстата

2. О взаимодействии органов государственной статистики и органов государственной власти, местного самоуправления по вопросу удовлетворенности официальной статистической информацией

Докладчик: Крутикова Инна Юрьевна – начальник отдела сводных статистических работ и общественных связей Белгородстата

СЛУШАЛИ: Информацию начальника отдела населения и здравоохранения Курилюк Тамару Михайловну "Об основных итогах Всероссийской переписи населения-2020" (информация прилагается).

Всероссийская перепись населения, в которой широко применялись цифровые технологии, проходила с 15 октября по 14 ноября 2021 года. Итогом переписи стала официальная статистическая информация, формируемая на основе сведений о населении, содержащихся в переписных листах. Она касается численности и структуры населения, его распределения по территории Российской Федерации в сочетании с социально-экономическими характеристиками, национальным и языковым составом населения, образовательным уровнем.

По итогам Всероссийской переписи населения-2020 на территории Белгородской области постоянно проживает 1 540,5 тыс. человек. По сравнению с переписью 2010 года численность населения области увеличилась на 8 тыс. человек, или на 0,5 %.

Численность городского населения составила 1 005,1 тыс. человек и снизилась за межпереписной период на 7,8 тыс. человек (на 0,8 %), а сельского – выросла на 16,8 тыс. человек (на 3 %) и составила на 1 октября 2021 года 535,4 тыс. человек. Доля городских и сельских жителей в структуре населения составила 65,2 % и 34,8 % соответственно. Значительная доля, или 81,3 % городского населения, проживает в 11 городах области. При этом преобладающая часть (почти 60 %) всего городского населения области проживает в двух городах – Белгород и Старый Оскол.

Итоги переписи-2020 показали, что в Белгородской области женщин по-прежнему больше, чем мужчин на 113,4 тыс. человек. Таким образом, на 1000 мужчин приходится 1159 женщин. В 2010 году численность женщин превышала численность мужчин на 122,1 тыс. человек, то есть на 1000 мужчин приходилось 1173 женщины. Соотношение несколько улучшилось в пользу мужчин за счёт снижения показателей смертности среди мужского населения области и увеличения доли сильного пола в структуре миграционных потоков.

Число детей и подростков (в возрасте от 0 до 15 лет) увеличилось на 19,1 тыс. человек, или на 8,3 % и составило 249,4 тыс. человек. Доля их в возрастной структуре населения области составила 16,2 % (в 2010 году – 15 %).

Перепись показала, что продолжается процесс демографического старения населения. Средний возраст жителей области составил 42,3 года, в том числе мужчин – 39,8 года, женщин – 44,5 года.

По состоянию на 1 октября 2021 года в браке (как в зарегистрированном в органах ЗАГС, так и в так называемом гражданском) состояли 638 мужчин из 1000 в возрасте от 16 лет и старше. В 2010 году таких было 660. Из 1000 женщин указанного возраста в браке состояли 544, что на уровне итогов переписи 2010 года. Никогда не состояли в браке 214 мужчин из 1000 мужчин в возрасте от 16 лет и старше, из 1000 женщин указанного возраста – 134. В 2010 году их было 229 и 156 соответственно.

Следует отметить, что показатели брачности выше у городских мужчин, чем у сельских – 650 и 622 соответственно на 1000 мужчин в возрасте от 16 лет и более, указавших состояние в браке. Среди женщин – наоборот: сельские женщины чаще выходят замуж, чем городские, – 550 и 540 соответственно на 1000 женщин в возрасте от 16 лет и старше.

Среднее число рождённых детей на 1000 женщин составило по области 1402 ребёнка, причём у городских жительниц – 1295, а у сельских – 1566.

Продолжается рост образовательного уровня населения. Из 1000 человек в возрасте 15 лет и более, указавших уровень образования, 980 имели образование основное общее и выше, 18 – начальное и 2 – не имели начального общего образования.

Данные переписи показали стабильность национальной структуры населения области. В пятерку наиболее многочисленных национальностей в области, как и в 2010 году, вошли русские – 95,3% от числа лиц, указавших

при переписи свою национальную принадлежность, украинцы – 1,2%, армяне – 0,4%, турки и азербайджанцы – по 0,3%.

Владение русским языком указало 1338,5 тыс. человек, или 99,9% из числа ответивших на вопрос о владении русским языком (в 2010 году – 99,4%).

По данным переписи Белгородская область стала местом рождения для 988,9 тыс. жителей области, или 76,7% от числа указавших место своего рождения. Еще 163,1 тыс. человек, или 12,6% являются уроженцами других субъектов РФ, 137,6 тыс. человек, или 10,7% родились за рубежом.

Таковы основные итоги Всероссийской переписи населения раунда 2020 года. Более подробные данные в разрезе субъектов РФ размещены на официальном сайте Росстата, в разрезе муниципальных образований области – на сайте Белгородстата. Итоги переписи важны, они востребованы и с исторической точки зрения, и с практической, как в масштабах всей России, так и на территории каждого субъекта.

Опубликование и распространение итогов переписи населения 2020 года в виде докладов, пресс-выпусков, информационно-аналитических материалов будет продолжено специалистами Белгородстата и в дальнейшем.

Выступили: Селивёрстов Ю.И., Овчинников В.В., Абросимов В.Ю., Атрошенко В.В., Белая Л.Б., Молчанова В.А., Павлова В.Н.

Члены Общественного совета отметили, что налаженное взаимодействие всех ветвей региональной власти, органов местного самоуправления и Белгородстата способствовало успешному проведению Всероссийской переписи населения 2020 года. Удалось получить достоверные, полные и качественные итоги, которые важны, востребованы и представляют собой не только исторический, но и практический интерес, как в масштабах всей России, так и на территории каждого субъекта.

РЕШИЛИ:

1. Информацию начальника отдела статистики населения и здравоохранения Курилюк Тамары Михайловны "Об основных итогах Всероссийской переписи населения-2020" принять к сведению.

2. Направить информацию членам Общественного совета для возможного использования в работе.

Решение принято единогласно.

СЛУШАЛИ: Информацию начальника отдела сводных статистических работ и общественных связей Крутиковой Инны Юрьевны "О взаимодействии органов государственной статистики и органов государственной власти, местного самоуправления по вопросу удовлетворенности официальной статистической информацией".

Важнейшим показателем деятельности статистической службы является оценка качества статистической информации пользователями, выражающаяся в их удовлетворенности этой информацией и в уровне доверия к ее производителю.

В настоящее время одним из основных каналов распространения официальной статистической информации является интернет-портал Росстата (включая сайты территориальных органов).

За 2022 год портал Белгородстата был пополнен почти на 3 тыс. документов. В разделе «Официальная статистика» размещено 386 визуализированных информационно-аналитических материалов, сопровождающих оперативную и официальную статистику. В рубрике «Инфографика» опубликовано 32 материала к знаменательным датам и значимым событиям. Подготовлено 94 пресс-выпуска о социально-экономическом положении области и ее центра.

Значительная роль в работе по формированию информационных ресурсов отводится базе данных показателей муниципальных образований (БД ПМО). В 2022 году в БД ПМО были загружены показатели 43 статистических форм, размещено более 223 тыс. значений показателей. Общее количество показателей в базе данных ПМО по нашей области на начало 2023 года составило около 1,4 млн значений.

Для формирования обратной связи с пользователями статистической информации и Белгородстат ежегодно проводит анкетирование, целью которого является оценка объема и качества представления информации и степень удовлетворенности пользователей.

Были представлены итоги анкетирования, прошедшего в ноябре-декабре 2022 года. В опросе приняли участие сотрудники органов государственной власти и местного самоуправления, представители высших учебных заведений области, Общественной палаты Белгородской области, областных общественных организаций. Всего в Белгородстат поступило 302 заполненные анкеты.

Среди опрошенных лиц 85,4% пользуются официальной статистической информацией. По сравнению с 2021 годом возросло на 5,7% число лиц, которые используют статистическую информацию еженедельно.

Наиболее часто информация использовалась опрошенными для профессиональной деятельности, бизнеса – 53% и для общей информации – 25%. Значительно возросла потребность в информации для исследовательской, научной и преподавательской деятельности – на 12% по сравнению с 2021 годом.

Наиболее востребованной на интернет-портале в прошедшем году по мнению пользователей стала следующая информация:

- Население
- Уровень жизни населения
- Рынок труда и занятость населения
- Муниципальная статистика

Пользователи оценили официальную статистическую информацию, предоставляемую Белгородстатом, по 10-балльной шкале и средний балл составил 8,2 по всем параметрам:

Данные опроса показали, что 89,4% участников анкетирования доверяют статистическим данным.

Удовлетворены объемом публикуемой Белгородстатом официальной статистической информации – 81,1% респондентов.

Уровень образования участников опроса выглядит следующим образом: 99,6% респондентов, ответивших на вопрос об образовании, имеют образование – высшее, в том числе 12,9% – ученую степень.

Цель проводимого ежегодно анкетирования – совершенствование практики распространения статистической информации на основе обеспечения обратной связи с ее пользователями, определения их потребностей в информации на региональном и муниципальном уровнях, а в конечном счете, улучшение качества данных и повышение доверия к официальной статистике.

Поступившие в ходе опроса предложения рассмотрены отделами Белгородстата по направлениям деятельности.

Итоговая информация об имеющихся потребностях пользователей в статистической информации направлена в Росстат для рассмотрения и учета.

При подготовке новых макетов изданий Белгородстата и доработке имеющихся, учитываются, при наличии возможности, пожелания, высказанные в ходе анкетирования.

Выступили: Селивёрстов Ю.И., Овчинников В.В., Абросимов В.Ю., Атрошенко В.В., Белая Л.Б., Кумейко В.Ю., Рожкова Н.П., Павлова В.Н., Молчанова В.А., Черных А.И.

Решили:

1. Информацию начальник отдела сводных статистических работ и общественных связей Крутиковой Инны Юрьевны "О взаимодействии органов государственной статистики и органов государственной власти, местного самоуправления по вопросу удовлетворенности официальной статистической информацией" принять к сведению.

2. Рекомендовать Белгородстату:

2.1. продолжить работу на Интернет-портале по совершенствованию видов и способов предоставления официальной статистической информации, которая была бы понятна различным категориям пользователей;

2.2. активизировать деятельность по разъяснению статистической методологии как для специалистов, так и для широкой общественности и средств массовой информации (использование доступных форматов, организация семинаров, встреч и т.п.);

2.3. взаимодействовать с пользователями через различные каналы для популяризации статистики и повышения статистической грамотности;

2.4. активнее использовать социальные сети для освещения деятельности Белгородстата;

2.5. расширять форматы представления информации в социальных сетях: статьи, интервью, видео и т.д.

3. Направить информацию членам Общественного совета для возможного использования в работе.

Решение принято единогласно.

**Председатель
Общественного Совета**



Ю.И. Селивёрстов

Секретарь



И.Ю. Крутикова